

陪伴我的两株绿植

王栋胜

有两株生机勃勃的绿植,在我的办公室里陪伴着我,一株三年前认识,一株六年前结缘;一株是富贵竹,一株是龙骨;一株见到它的时候三尺高,一株只有它的三分之一。瞧瞧现在,一株长得快要顶破办公室的天花板,另一株也不甘落后。

我每天都盯着那株富贵竹,跟它聊聊发生的那些事,突然有一天我发现它的头顶开始萎黄,一种不详的预感袭我心头,我真担心它呀,是不是我向它倾诉的太多,它受不了了,影响了它茁壮成长的好心情,我有点沮丧。没过几天,事态发展得比之前还要严重,我鼓起勇气跟它商量,我能不能给你美美发,这样你也显得更精神,可是没等它同意,我就动了剪刀,苦于水平太一般,给它理成了个秃小子,我心想完了这下还不如原来的黄毛好看,转眼又是一年春来到,不经意间,我惊奇地发现那些枯枯茬茬的横截面旁边,又勃发出新鲜

的嫩芽,真是大喜呀,我说兄弟呀——你可是给我好好的上了一课——什么是绝处逢生,这让我更加理直气壮的,在它头顶完成了第二次、第三次的技艺施展,每一次它给我的惊喜都没有爽约,盯着它我不由得想起一句俚语“有困难要上,没有困难创造困难也要上”,之前我还真是不懂,看看它我懂了,创造困难就是我们不论遇到什么事情,什么情况,都要想想还有没有其他办法。

那株龙骨我更是爱它,来的时候看起来还是个小小朋友,现在,我只能用仰视的目光每天和它交流,我说你真是厉害,就这么几年,你长得就要把我的房顶掀翻了,你再长我可真的不客气了——我得收拾你,费了九牛二虎之力,我终于让它的身高降了降,说实在的它不

仅没有不高兴还越长越壮实了,不仅体格强壮了,还在它的脚下,不知什么时候引来了一颗生命力极其顽强的小草陪伴它,也陪伴我。



翌年,它长得真是碰到了我的办公室天花板,可我原来的担心没有出现,它还是那么得笔直的穿着一身钉刺衣陪伴着我,我说兄弟呀,你可也给我上了深深的一课,让我明白了个道理“真不是你以为的就是你以为的”。

我真感谢你们的陪伴,我真感谢你们的教诲,在这个不平凡的时代让我学会了勇敢接受自己的平凡,也学会了不纠结过去不如意,不期许未来更辉煌,只享受当下的力量带来的美好的每一分每一秒。

(作者单位:古交电厂)

站在阳光里

张慧娟

冬日的太阳
爬上山顶
穿过树林
暖暖的照在我身上
照在我的脸上

河流一半冰封 一半流动
你裹着厚厚的冬衣
步履艰辛

光秃秃的树干
像手一样伸向天空
羊儿踩着落叶沙沙作响

让时间漫过冬雪
漫过枯叶
漫过疾风暴雨
依然站在阳光里

我触及不到的黑暗
是唾手可得的光明

游离的晚霞 醉了黄昏
遗忘的地心
站在阳光里

(作者单位:屯兰选煤厂)

冰河鸭影

刘崇

河边人迹罕至
河畔里荒草枯木静伫立毫无生机
冰冷的河流泛着冰花
封减了流淌
一片死寂中
只有野鸭成群的在冰河里游荡
像是怀揣暖阳的使者
那橙红的脚掌
划开冰的枷锁
于清冷里
搅乱了冬的凝滞
它们逆流寻食顺流嬉戏
那泛起的涟漪
是它们写下的诗行
一圈又一圈
向着远方漫漾
胸脯挺向冰的利刃
毛羽蓬松抵抗着严寒
那欢快的叫声
似无畏的宣言
打破坚冰的囚网
寻觅着希望
看着它们悠然的样子
仿佛是无言的宣告
从不管冰雪有多嚣张
冰棱割不破自由的向往
那是生命
在寒冬里顽强的模样

(作者单位:屯兰矿)



矿区新颜

张鹏(马兰矿)

太阳石

岁暮寒盛 瑞雪将临

张鹏

此时,北方已是银装素裹,雪花纷纷扬扬地飘落,如鹅毛般轻盈,似柳絮般飘逸,给大地披上一层洁白的毛毯。那漫天飞舞的雪花,像是天空洒下的精灵,在风中肆意嬉戏,将世界装点成一个梦幻的童话王国。

南方虽无如此壮观的雪景,但气温也显著下降,湿冷的空气弥漫在大街小巷。人们呵出的气息瞬间化作一团团白雾,仿佛是与寒冷的空气进行着一场短暂的对话。在这寒冷的节气里,却也有着别样的温馨与活力。

“小雪封地,大雪封河。”北方的河流被厚厚的冰层覆盖,成为孩子们天然的溜冰场。他们在冰面上欢快地滑行,嬉戏,笑声在空旷的冰面上回荡,为寂静的冬日增添了一抹

生机。而南方的人们,则会围坐在一起,品尝着热气腾腾的美食,分享着生活中的点滴趣事。

大雪时节,天地间仿佛被按下了静音键,万籁俱寂。然而,在这寂静之下,却蕴藏着生命的力量。“夜深知雪重,时闻折竹声。”那偶尔传来的竹子被雪压断的声响,打破夜的宁静,让人感受到大自然的神奇与力量。在这冰天雪地中,许多动物已进入冬眠状态,它们蜷缩在洞穴里,靠着体内储存的能量度过漫长的寒冬。而那些不畏严寒的植物,依然在雪中挺立,青松翠柏愈发显得苍劲有力,它们用坚韧的姿态诠释着生命的顽强与不屈。

民间素有“大雪进补,开春打虎”的说法。在这个节气里,人们会

通过饮食来调养身体,为抵御寒冬和来年的健康打下基础。各种滋补的食材纷纷登场,羊肉汤、红枣桂圆粥、黑芝麻糊等成为餐桌上的常客。这些食物不仅能温暖身体,还富含营养,让人在寒冷的冬日里充满活力。一家人围坐在一起,喝着热气腾腾的汤羹,感受着家的温暖与幸福,这便是大雪节气里最珍贵的人间烟火气。

“六出飞花入户时,坐看青竹变琼枝。”大雪节气,以其独特的雪景、寒冷的气候和丰富的民俗文化,成为冬日里一道亮丽的风景线。它让我们在繁忙的生活中停下脚步,感受自然的宁静与美好,领悟生命的坚韧与轮回。让我们在这大雪纷飞的时节里,拥炉煮茶,静赏雪景,期待着来年的春暖花开。

(作者单位:屯兰矿)